

乡村振兴做示范 农业强区走前列

朱梅芳 / 江苏省盐城市大丰区副区长

江苏省盐城市大丰区确保稳定粮食、生猪、蔬菜三个产能，做强粮食加工物流、油料加工、肉制品预制、葱蒜四条产业链，围绕乡村振兴示范村建设、农村人居环境整治、村集体增收、农业项目招引、351果蔬农旅经济带打造五大重点，全面推进乡村振兴，加快建设农业强区。

聚焦“国之大者”，坚决扛牢压实粮食保供重任

发挥大丰种业和耕地优势，深入落实藏粮于地、藏粮于技战略，确保粮食安全。一是擦亮大丰“芯”。深入推进种业振兴行动，攻关“卡脖子”技术，把当家品种牢牢攥在自己手中。以制种大县项目建设和区企合作共建为抓手，大力开展种业经济，年内建成常规稻麦繁种35万亩、杂交水稻制种8.5万亩，年加工2万吨杂交稻种规模，提供2000万亩水稻种植，可满足全省近一半人口的全年口粮。依托万建民院士专家工作站和博士工作站，深入推进种业研发，培育种业新品种4个，种业产值突破45亿元，2家企业进入全省种企销售前10强，打造全省乃至全国的亮点和标杆。二是守好大丰田。以吨粮田建设为目标，实施粮食产能提升行动，加快土地流转和高标准农田建设，2022年度15.7万亩高标准农田项目全面竣工验收，2023年度12万亩高标准农田项目7月份开工建设，年内实现高标准农田全覆盖，提前两年完成“十四五”目标任务。用好用足提档升级改造资金，围绕平整土地、农房改善、人居环境提升等，每年投入不少于一个亿改造提升农田5万亩，逐步将永久基本农田全部建成高标准农田。坚持“像保护大熊猫一样保护耕地”，严格落实耕地保护党政同责，严格考核、一票否决、终身追责；全面实施耕地占补平衡、进出平衡制度，坚决遏制耕地“非农化”，有效防止“非粮化”。三是装实大丰仓。保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强区的头等大事。严格落实粮食安全党政同责，压紧压实粮食安全责任制，突出抓好小麦、水稻等粮食作物生产，全年粮食生产稳定在18亿斤以上。大力开展精准农业，水稻选择优质食味品种，小麦分区域选择强筋、弱筋和中筋品种，油菜选择高产优质双低油菜品种，实施精准播种；推进精准施肥，用好第三次全国土壤普查结果，主要农作物测土配方施肥技术覆盖率达90%以上；实施精准测报，适期用药，重大病虫危害损失控制在5%以内。推动良种、良法、良田、良机融合发展，提高粮食生产良种化、机械化、科技化、信息化水平，确保粮油产量增加3%。

聚焦大食物观，加快构建现代农业产业体系

牢固树立大食物观，大力发展现代农业产业，不断提高农业品质和市场竞争力。一是链式化招商。把产业链式发展理念引入农业，常态化召开项目推进会、开展集中观摩、组织招商推介，年内新招引亿元农业产业化项目6个以上。做强粮食加工物流产业链。以港区国家粮食（食品）加工物流产业园创建为载体，高质量规划、高标准推进，年内实现粮食仓储能力200万吨，周转交易量500万吨，优质稻米加工能力50万吨；加快与先正达集团中国、光明集团对接，深度开展种业研发、农产品加工合作。做优油料加工产业链。以佳丰粮油为链主，延伸食用油、营养油加工研发，佳丰油脂年销售突破50亿元；引进益海嘉里、福临门、鲁花等龙头企业，提升油料加工水平，形成品牌效应。做大肉制品预制产业链。以益客、恒阳、苏合等食品企业为链主，提升生猪、家禽加工能力；对接广东温氏、厦门佑康农业等上市企业，通过入股扩大市场、扩大总量。做大葱蒜产业链。以江东、伟景农业龙头企业为链主，发挥葱蒜协会牵头作用，提升特色农业生产基地种植水平，率先建立葱蒜生产标准；突破葱蒜精深加工，招引葱蒜冷链物流、净菜加工等企业（项目），延长葱蒜生产、加工、流通产业链条。二是园区化集聚。围绕市现代农业园区“等级创建”，进一步明确规划布局、发展定位、产业特色，促进农业生产要素、优势产业向园区集中。坚持因地制宜、一园一策，全力抓好351省道果蔬农旅经济带建设，力争通过2~3年的努力351省道果蔬农旅经济带带动农民就业2000人，吸引游客200万人。系统推进斗龙港渔港经济区建设，坚持“渔港、渔产、渔村”联动发展，优先发展水产品交易加工、休闲渔业等产业。三是品牌化推进。坚持质量兴农、品牌强农，实施“两品一标”提升行动，年内绿色优质农产品比重达85%以上。用好裕华大蒜国家地理标志，鼓励大桥大葱争创国家地理标志，推动标准化、品牌化、链式化发展。做好梨文章、讲

好梨故事，抓好梨木再次利用，开发梨延伸产品，做响“真的梨离不开你”品牌。以“大丰仓”品牌为引领，与旅游景区土特产经营店、农特产品加工企业、大型商超建立合作关系，打造上海以及长三角优质农产品供应基地。做好“土特产”文章，依托乡土资源和产业基础，加快发展“一镇一特”“一村一品”；做强裕华羊肉、小海香肚、刘庄麻辣鸡、草堰松花蛋等地方特色品牌，保持产品特色、提升产品质量，推动实现科学化、现代化管理。



聚焦宜居宜业，全面提升农民群众幸福指数

认真学习浙江“千村示范、万村整治”成功经验，聚焦农民群众急难愁盼的事，稳扎稳打、久久为功，持之以恒抓整治，着力提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度，让农民就地过上现代文明生活。一是农村人居环境整治行动。坚持镇为主导、村为主体，小成本、小细节、小样板，特色化、差异化、多样化，打造一批乡村振兴示范村。集中力量整治351省道、四卯酉河，巩固提升陈李线、老斗龙港整治成果，全面提升重要交通要道沿线环境面貌。围绕“十四五”全面消除旱厕、全面建成无害化卫生户厕目标，全年实施户厕改造整村推进20个，新增农村改厕1万户。健全完善基础设施，新增农房改善3000户，新创省级特色田园乡村、省级传统村落各1个。二是农村公共服务提升行动。加强基层医疗卫生服务能力建设，切实提升村级卫生服务水平。坚持探索创新，在基层挂牌成立家庭药师工作室，推动镇卫生院、社卫中心开展家庭医生预约上门、家庭病床等服务。持续提升农村学校“改薄”计划，对农村义务教育学校进行硬件改造和信息化建设，2023年100%学校达到精细学校标准、60%学校办成精致学校、20%学校办成精品学校。着力提升镇村医保服务水平，实现区、镇（街道）、村（社区）三级医保经办服务网格全覆盖，持续推进“15分钟医保服务圈”建设，创成“15分钟医保服务圈”省级示范县。完善农村养老设施体系，依托新丰镇、西团镇、大中街道区域性养老服务中心，面向社会老人提供日间照料、上门服务、康复护理等服务。实施“美味颐养”惠老助餐工程，聚焦农村老人“做饭愁、吃饭难”问题，2023年在新型农村社区建设示范性“长者幸福食堂”10个。抓好农村公共文体设施建设，农村公共体育设施达标率、公共数字文化乡村覆盖率均达100%。三是强村富民增收行动。鼓励村集体开展高标准农田建设增加耕地渗透面积增收。支持村集体兴办社会化服务组织，承接农业生产“耕种防收”

全程服务。每个板块选择 2 个村试点，成立劳务公司等经营实体，承包垃圾收集运输、环境整治提升、公共设施维护、绿化工程管护等，增强“造血”能力。鼓励村集体成立土地股份合作社领办合作农场，每个板块选择 1 个村试点，2023 年全区村集体经济经营性收入全部超 50 万元。推动农民就业创业抓增收，全年培训高素质农民 6000 人，回乡务农青年创业占比达 16.9%。培植新型主体抓增收，鼓励通过土地经营权流转、股份合作、代耕代种、土地托管等多种形式开展适度规模经营，全年创建国家级示范社 1 家、省级示范社 2 家、省级家庭农场 3 家。坚持惠农强农抓增收，认真落实各项农业补贴政策，持续加大政策性惠农力度，使农民真正在涉农补贴中得益受惠。

聚焦基层基础，着力提升乡村振兴组织水平

坚持农业农村优先发展不动摇，在组织、政策、人才等要素保障上全面发力，为乡村全面振兴夯实基础。一是坚持党建引领。发挥区委农村工作领导小组牵头抓总、统筹协调作用，推进落实领导小组会议制度化、规范化、科学化，强化区委农村工作领导小组办公室决策参谋、统筹协调、政策指导、推动落实、督促检查等职能。实施乡村振兴“书记工程”，坚持问需于民、问计于民，切实解决群众“急难愁盼”问题，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。组织党组织书记乡村振兴轮训，将乡村人才振兴纳入党委人才工作总体部署，建设政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍，对在农村地区、关键岗位工作表现突出的干部优先重用。二是坚持农村优先。把农业农村作为重点保障领域，持续加大财政支持力度，做到财政支农投入力度不断增强、总量持续增加。研究出台《关于推进农业农村高质量发展的实施意见》，从发展特色产业、做强农产品精深加工、建设农业农村重大项目、培育新型经营主体等方面给予支持。区财政设立农业发展支持基金，扶持农业产业、村集体经济经济发展。深入推进涉农资金统筹整合，强化预算绩效管理和监督。引导金融机构实行差别化信贷政策，对农业农村重点项目、农业龙头企业、现代农业产业示范园等单列信贷计划。三是坚持人才兴农。培育壮大乡土人才队伍，健全区镇村干部结对联系在外优秀人才制度，引进农村基层急需紧缺人才。实施乡贤计划，每个镇（区、街道）选择 1 个村试点，搭建载体招引乡贤智力回乡、资金回流、信息回传、人气回聚，参与家乡发展。持续推进乡土人才“三带”行动，支持“土专家”“田秀才”办企业、兴实业，鼓励有志回乡务农青年创业。推行科技特派员制度，实现科技特派员科技服务和创业带动覆盖所有镇村。实施村干部学历“8090”计划、“创业支书”培育计划，开展百名菁英强村行动，助力乡村产业振兴和发展壮大村集体经济。